
A Jupiter-holdak tánca
Minden kezdő amatőr egyik  legna­
gyobb élménye a  Ju p ite r-h o ld ak  meg­
p i l la n tá s a .  T ap asz ta lt amatőrök i s  
gyakran gyönyörködnek az apró k is 
fénypontokban, amint la s sa n  kerin­
genek a  J u p i te r  korongja kö rü l. Ez 
a  bolygó v o lt  az , am elyet G a li le i  
e lő szö r p i l l a n to t t  meg távcsövén 
k e re sz tü l . Sokan rendszeresen  ész­
l e l i k  a  holdak je le n s é g e i t .  Tehát 
minden amatőr számára szükségesek 
az e lő re je lz é se k . I ly en  e lő re je lz é ­
sek et mindenki t a l á lh a t  az évköny­
vekben és a  különböző fo ly ó ira to k ­
ban. Ám m iért ne szám íthatnánk ki 
magunk a  Ju p ite r-h o ld ak  h e ly ze té t 
egy rövid program se g ítsé g év e l?  így 
ily e n  programot k ész íte tte m  Corrmo— 
dore 64 szám ítógépre a  Simon's 
Basic segédprogram se g ítsé g é v e l. A 
program a la p já u l a  Sky and Tele­
scope 1989 jú n iu s i sz á m  és Jean 
Meeus Astronomical Formulae fo r 
C alcu la to rs című könyve s z o lg á l t .

A programban megpróbáltam elke­
r ü ln i  a  s p e c iá l is  k a ra k te re k e t, és 
törekedtem  a  minél egyszerűbb mag- 
o ld á sra . Miután b e tö l tö t t  üli a  Si­
mon's B asicet, a  programot RUN 
paranccsal in d íth a tju k .  Vegyük pél­
dának G a li le i  e lső  m eg fig y e lé se it, 
amelyeket S idereus Nuncis című mun­
kájában közö lt.

A programnak az a lapadatoka t a  
következőképpen adjuk meg:

18 RÉM
28 RÉM JUPITER HOLDRK SZRMITRSR 
30 RÉM 
40 GOTO 480
30 RÉM HOLDRK RRJZOLRSR
60 X=139+L#INT<X*3.3+.3)
70 PLOT X,V,1
80 IF X<143 RND X>133 THEN 100 
90 PLOT X/ 167/T 
100 V<I>=X 
110 RETURN
120 REM JUPITER RRJZOLRSR
130 LINE 136,0/136,168,1
140 LIME 142,0,142,160,1
130 LINE 0,160,320,160,1
160 LINE 8,174,320,174,1
170 CIRCLE 139,167,4,4,1
180 PRINT 139,167,1
190 LINE 136,166,142,166,0
200 LINE 136,168,142,168,0
210 RETURN
220 REM FELIRRTOZRS
230 TEXT 0,173,L* ,1,1,8 
240 TEXT 272,173,Rf ,1,1,8 
230 RETURN
260 Yt="EV :"+STR*<Y)
270 M$B "HONRP = ■•+3TRJ<M)
280 TEXT 38,183,Y*,1,1,6 
290 TEXT 173,183,Hi ,1,1,8 
300 RETURN
310 TEXT 30,183,Y$,0,1,3 
320 TEXT 173,183,MS,0,1,8 
330 RETURN
340 REM RDflTOK
350 DRTR 84.3306,203.403863,3.906 
360 DRTR 41.3013,101.2916323,9.397 
370 DRTR 109.9770,30.2343169,14.989 
380 DRTR 176.3586,21.4879802,26.364
389 REM
390 R E M --------F O P R O G R R M ------------
391 REM
400 PI*3. 14139263 : PRINT C H R Í U 4 7 )  
410 PRINT"MELYIK LEGYEN BALOLDALON" 
420 INPUT"KELET VAGY NYUGAT (K / H> " 
430 IF AS=“N" THEN 460 
440 IF R$="K" THEN 480 
430 GOTO 420
460 L = I :Lí*"NYUGRT":Rí®"KELET"
470 GOTO 490
480 L=-l :L$="KELET“ 'R$="NYUGAT"
490 GOSUB 1030
300 N=J-2413021+F
310 P=PI/180:HIRE57,0
320 GOSUB 230
330 V=0:GOSUB 130
340 DL=INT < < N-1NT C N > > *20+. 3 >/20
330 IF DL3 .3 THEN GOSUB 910
360 f1T=<338.476+.9836003*N>*P
570 MJ=<223.328+.0830333*N?*P
380 JJ=221.647+.90231*N
390 VT*=1.92*S IN <MT > +. 02*SI N<2*MT )
600 VJ=3.53*SIH(MJ>+.17*S1N<2*MJ)
610 K=<JJ+YT-VJ)*P
620 DT«SQR<28.07-10.406*COS(K?;-
630 Z=»SIN<K)/DT
640 IN=RTN(.Z/SQRU-Z*Z))
530 IN*IN/P
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660 F0*<N-DT/173)
670 FI*IN-VJ 
680 RESTORE 
690 FOR 1*1 TO 4 
700 READ A0,B0,C0
710 IF V(IK>0 THEN T*0 : X*V< 1 ) :OOSUB 80
720 IK I)=H0+B0*F0*F1
730 X(I)=C0*SIN<U<I)*F+PI >
740 T*I: X*X< I) '■ OOSUB 60 
730 NEXT I 
760 V*V+i:N*N+.03 
770 IF V>*160 ’HEM 790 
780 GOTO 340
790 TEXT 90/191, “FQLVTRSSAM (I/N>,M , 1 , 8
800 GET A#; IF Bi*“" THEN 800
810 IF fllö’H" THEN 310
820 TEXT 90/131/"FOLYTASSAM < 1/H>“,0,1,8
830 TEXT 90/191 / “MÁSIK DATUM < I/N>“ , 1,1,8
840 WHIT 193,1:GET A*
830 IF f W O “N" THEN CSET O^GOTO 400 
860 CSET SPRINT CHR*<147>
878 END
900 REM DATUM VÁLTOZTATÓ
910 D**3TRf<D>
920 IF LEN<DJ)*2 THEN Di*1’ "+D*
930 TEXT 230,V+8,D*/1,1,8
940 LINE 3,V,25/V/1
939 LINE 233,V,273,V,1
960 IF V*<>"* THEN OOSUB 310
970 GOSUB 260
980 J“J*1:F=0:GOSUB 1170
990 RETURN
1010 REM DATUM ---> J.D.
1030 INPUT "EV, HÓNAP, HAP : ";V,fl,D 
1040 D*1NT i d )
1030 0*1 = IF V O  1335 THEN 0=0
1060 Dl=D:F*D-Dl-.3
1070 J*-INT<7«KINT<<M+9>/12mV4>
1080 IF G*0 THEN 1120 
1090 S=SGN(M-9):A=H6S<M-9)
1100 Jl*INTCY-*S*IHT<H/7>>
I U 0  J1*-1NT<<INT<J1/100)+1 >*3/4)
1120 J»j4lNT<273*M/9)+Dl+G*JI 
1130 J*J*1721027+2*0+367*7 
1140 IF F>=0 THEN 1160 
1130 F=F-»i :JoJ-l 
1160 J=J*1:RETURN
1170 REM J.D. --- > DATUM
1180 G*1■IF Y<*1383 THEN G=0 
1190 F*F+.3:IF F<1 THEN 1218 
1200 F*F-1:J=J+1 
1210 IF G*1 THEN 1230 
1220 A*J:GOTO1230
1230 Al*INTi(J/36324.257-51.122647 
1240 R*J+1 +-A1-INTCA1/47 
1230 B=A+I324
1260 C*INT(CB/363.237-.33437 
1270 D*INT(365.23*0 
1280 E*INT((B-D7/30.61)
1290 D*B-D-INT(30.61*E)+-.5 
1300 M=E-1 V=C-4716 
1310 IF E>13.3 THEN M=M-12 
1320 IF MC2.3 THEN Y=V+1 
1330 D*D-.3 :RETURN

MELYIK LEGYEN BALOLDALON 
KELET VAGY NYUGAT (K/N) ? K 
EV,HÓNAP,NAP : ?  1610,1,7

A dátumot mindig számokkal ír ju k  
be , te h á t  a  kezdő dátumban csak 
számok szerepe lhe tnek  vesszővel e l­
v á la sz tv a . Az adatok megadása után 
a  program elsőkén t a  p o lg á ri dátum­
bó l Ju lián -dátum ot szám ít és a  gra­
fik u s  képernyőre la ssan  m egrajzo lja  
a  holdak h e ly z e té t .  A kezdő dátum­
t ó l  kezdődően folyam atosan k i r a j ­
z o l ja  a  holdak h e ly z e té t  nyolc na­
pon k e re sz tü l .  A különböző évköny­
vekben már megszokott sz ínuszgörbé- 
hez h a so n lító  r a jz  a l a t t  folyam ato­
san k i j e l z i  a  program a  J u p i t e r t  és 
h o ld ja in a k  á l l á s á t ,  ahogy a  távcső­
ben lá tszanának . Az ábrán i s  lá th a ­
tó  r a jz  e lk é s z íté s e  ö t perc ig  t a r t .

Ha most ö sszevetjük  ábránkat Ga­
l i l e i  r a jz a iv a l  és figyelembe vesz- 
szük, hogy ezek a  m egfigyelések az 
é jsza k a  e lső  ó ráiban  k észü ltek , jó 
egyezést ta lá lu n k .

Ha valak inek  van nyom tatója, és 
ugyanilyen ra jz o t  sz e re tn e  k ész íte ­
n i ,  a  következő s o r t  k e l l  beszúrn ia
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Ez az u ta s í tá s  a  képernyő t a r ­
ta lm á t három perc a l a t t  a  nyomtató­
r a  m ásolja.

ZALEZSÁK TAMÁS
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